

中共中央政治局召開民主生活會

習近平：鼓勵基層幹部群眾講真話講實話

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局於12月26日至27日召開民主生活會，以全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，增強「四個意識」、堅定「四個自信」、做到「兩個維護」，團結帶領黨員幹部以奮發有為的精神貫徹落實黨的二十大作出的重大決策部署為主題，聯繫中央政治局工作，聯繫帶頭做到「兩個維護」、帶頭用習近平新時代中國特色社會主義思想凝心鑄魂、帶頭堅持和加強黨的全面領導、帶頭堅持以人民為中心的發展思想、帶頭發揚鬥爭精神、帶頭落實全面從嚴治黨政治責任等方面的實際，總結成績，查擺不足，進行黨性分析，開展批評和自我批評。

中共中央總書記習近平主持會議並發表重要講話。

會前，有關方面做了認真準備。中央政治局同志與有關負責同志談心談話，聽取意見和建議，撰寫發言提綱。會上，中央政治局的同志逐個發言，圍繞會議主題，對照《中共中央政治局關於加強和維護黨中央集中統一領導的若干規定》、《中共中央政治局貫徹落實中央八項規定實施細則》，認真查擺、深刻剖析，開誠布公、坦誠相見，氣氛嚴肅活潑，收到預期效果。

習近平對中央政治局各位同志的對照檢查發言一一點評、逐一提出要求，並進行了總結。他指出，這次中央政治局民主生活會開得很好、很有成效，大家敞開心扉，交流了思想、檢視了問題、明確了方向，對中央政治局增進團結、改進工作、擔當使命很有幫助，對增強中央領導集體的凝聚力、戰鬥力、向心力很有幫助。

中國式現代化對幹部素質提出更高要求

習近平強調，黨的二十大擘畫了全面建成社會主義現代化強國、以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興的宏偉藍圖，明確了新時代新征程黨和國家事業發展的目標任務。貫徹落實黨的二十大精神，是當前和今後一個時期全黨的首要政治任務。中央政治局的同志要在全面學習、全面把握、全面落實黨的二十大精神上帶好頭、作表率，不辱使命、不負眾望，切實把思想和行動統一到黨的二十大所作出的各項決策部署上來。

習近平指出，維護黨中央集中統一領導，是一個成熟的馬克思主義執政黨的重大建黨原則。我們這麼大一個黨、這麼大一個國家，如果黨中央不能實行堅強有力的集中統一領導，就會出現各自為政、自行其是的局面，那就什麼事情也幹不成。維護黨中央集中統一領導是具體的而不是抽象的，首先要落實到堅定維護黨中央權威上，落實到增強「四個意識」、堅定「四個自信」、做到「兩個維護」的實際行動上。任何時候任何情況下都要堅持同黨中央保持高度一致，在黨中央統一指揮的合奏中形成和聲，決不能荒腔走板、變味走調；任何時候任何情況下都要堅持以黨的旗幟為旗幟、以黨的方向為方向、以黨的意志為意志，做到黨中央提倡的堅決響應，黨中央決定的堅決照辦，黨中央禁止的堅決不做，時常對標對表，及時校正偏差；任何時候任何情況下都要堅持對黨絕對忠誠，與黨中央同心同德，真心愛黨、時刻憂黨、堅定護黨、全力興黨。工作中的重大決策、重大事項、重要情況要及時向黨中央請示報告。

習近平強調，中國式現代化是前無古人的開創性事業，需要我們探索創新。這對各級黨組織和領導幹部的素質能力提出了新的更高要求，對我們的精神狀態、作風形象提出了新的更高要求。對政治局的同志來說，最重要的履職能力就是政治能力，要堅持用馬克思主義政治家標準嚴格要求自己，不斷提高政治判斷力、政治領悟力、政治執行力，善於研判國內國際發展大勢大局，牢記「國之大者」，善謀國之大計、黨之大計，造福人民、贏得民心。要按照黨的二十大要求，不斷增強推動高質量發展本領、服務群眾本領、防範化解風險本領。

積極營造有利於幹事創業良好環境

習近平指出，把黨的二十大描繪的宏偉藍圖變成美好現實，需要各級領導幹部擔當作為。各級領導幹部要以身許黨、夙夜在公，以時時放心不下的責任感、積極擔當作為的精氣神為黨和人民履好職、盡好責。要積極營造有利於幹事創業的良好環境，敢於為擔當者擔當、為負責者負責、為幹事者撐腰，善於發現、培養、使用敢擔當善作為的幹部，着力消除妨礙幹部擔當作為的各種因素，讓願擔當、敢擔當、善擔當蔚然成風。必須發揚鬥爭精神，積極應對各種風險挑戰，依靠頑強鬥爭打開事業發展新天地。

牢固樹立全國一盤棋思想 自覺在大局下行動

習近平強調，中央政治局的同志要帶頭強化系統觀念，提高政治站位，善於統攬偉大鬥爭、偉大工程、偉大事業、偉大夢想，善於統籌推進「五位一體」總體布局、協調推進「四個全面」戰略布局。要牢固樹立全國一盤棋思想，自覺在大局下行動，堅持小道理服從大道理、地方利益服從國家整體利益，不斷提高戰略思維、歷史思維、辯證思維、系統思維、創新思維、法治思維、底線思維能力，切實做到前瞻性思考、全局性謀劃、整體性推進各項事業。堅持算大賬、算長遠賬，不計小算盤、不計小聰明，自覺防止和反對個人主義、分散主義、自由主義、本位主義，做到既為一域爭光、又為全局添彩。

引領黨風 糾治形式主義官僚主義頑疾

習近平指出，領導幹部特別是高級幹部的作風歷來是引領黨風和社會風氣的重要風向標，是人民群眾觀察黨風的重要窗口。中央政治局同志要對照新修訂的中央八項規定實施細則，一條一條嚴格對標對表，不折不扣抓好貫徹落實，重點糾治形式主義、官僚主義頑疾，帶頭弘揚黨的優良作風。要大興調查研究之風，多到分管領域的基層一線去，多到困難多、群眾意見集中、工作打不開局面的地方去，體察實情、解剖麻雀，全面掌握情況，做到心中有數。要營造環境、創造條件，鼓勵基層幹部群眾講真話、講實話、講心裏話。對發現的問題，要分析原因、找準癥結，有針對性地研究解決。

中共從不代表任何利益集團權勢團體特權階層利益

習近平強調，我們黨始終代表中國最廣大人民的根本利益，從來不代表任何利益集團、任何權勢團體、任何特權階層的利益。領導幹部自身硬首先要自身廉。廉，重在自覺，貴在持久，難在徹底。中央政治局的同志要帶頭廉潔自律，帶頭落實好管黨治黨的政治責任，抓好分管領域或主政地方的黨風廉政建設，堅決同各種不正之風和腐敗現象作鬥爭，推動形成清清爽爽的同志關係、規規矩矩的上下級關係、親清統一的新型政商關係，當好良好政治生態和社會風氣的引領者、營造者、維護者。同時，要嚴格管好家人親屬、管好身邊人身邊事，決不能讓他們利用自己的權力和影響力牟取不正當利益。

習近平指出，在這次民主生活會上，中央政治局的同志就做好工作提了許多很好的意見和建議。會後要抓緊研究、拿出舉措、改進工作，務求取得實效。



◆12月26日至27日，中共中央政治局召開民主生活會，中共中央總書記習近平主持會議並發表重要講話。

新華社

中央政治局：「兩個確立」具有決定性意義

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局於12月26日至27日召開民主生活會，會議強調，今年是黨和國家歷史極其重要的一年。我們勝利召開黨的二十大，描繪了全面建設社會主義現代化國家的宏偉藍圖。面對風高浪急的國際環境和艱巨繁重的國內改革發展穩定任務，以習近平同志為核心的黨中央團結帶領全黨全國各族人民迎難而上，全面落實疫情要防住、經濟要穩住、發展要安全的的要求，統籌國內國際兩個大局，統籌疫

情防控和經濟社會發展，統籌發展和安全，加大宏觀調控力度，應對超预期因素衝擊，保持了經濟社會大局穩定。全年經濟保持增長，就業總體穩定，物價平穩，國際收支狀況較好。糧食產量連續八年保持在1.3萬億斤以上，糧食安全、能源安全和人民生活得到有效保障。成功舉辦北京冬奧會、冬殘奧會。這些成績殊為不易，值得倍加珍惜。

中央政治局的同志一致認為，一年來的實踐再次證明，「兩個確立」具有決

定性意義。在新征程上，全黨必須深刻認識「兩個確立」的決定性意義，增強「四個意識」、堅定「四個自信」、做到「兩個維護」，堅定不移貫徹落實黨中央方針政策和工作部署。明年是全面貫徹黨的二十大精神的開局之年，必須全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，弘揚偉大建黨精神，牢記「三個務必」，團結奮鬥，開拓創新，努力實現良好開局，為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興打好基礎。



◆12月26日至27日，中共中央政治局召開民主生活會，中共中央總書記習近平主持會議並發表重要講話。

新華社

中央政治局同志發言 聚焦6個重點：

一是對學習貫徹黨的二十大精神的重大意義認識更加深刻，要自覺在全面學習、全面把握、全面落實上下真功見實效。

二是對「兩個確立」的決定性意義的領悟更加深刻，要進一步增強做到「兩個維護」的思想自覺、政治自覺、行動自覺。

三是對習近平新時代中國特色社會

主義思想的長遠指導意義認識更加深刻，要切實用武裝頭腦、指導實踐、推動工作。

四是對全面推進中國式現代化的中國特色、本質要求、重大原則和社會主義現代化建設戰略部署的認識更加深刻，面對艱巨繁重任務和風險挑戰，要敢於鬥爭、擔當作為，為黨履職、為民盡責。

「兩個確立」

中共十九屆六中全會通過的《中共中央關於黨的百年奮鬥重大成就和歷史經驗的決議》指出，黨確立

習近平同志黨中央的核心、全黨的核心地位，確立習近平新時代中國特色社會主義思想的指導地位，反映了全黨全軍全國各族人民共同心願，對新時代黨和國家事業發展、對推進中華民族偉大復興歷史進程具有決定性意義。

來源：新華社

五是對領導幹部在全面從嚴治黨上的風向標作用認識更加深刻，要嚴於自我革命，自覺在遵規守紀上為全黨作表率。

六是對保持解決大黨獨有難題的清醒和堅定的認識更加深刻，要認真履行全面從嚴治黨政治責任。

來源：新華社

民事訴訟法修正案草案提請人大常委會審議

不承認不執行違反中國法律原則的域外裁判

香港文匯報訊 據新華社報道，27日提請十三屆全國人大常委會審議的民事訴訟法修正草案提出，要「完善承認與執行外國法院判決的制度規則，促進穩定國際商事法律秩序」，明確外國法院裁判違反中國法律的基本原則或者侵犯國家主權、安全、社會公共利益，不予承認和執行。草案還增設域外調查取證條款，以保障法院準確查明案件事實。

草案還明確，增強中國司法審查的透明度。當事人申請承認和執行外國法院判決，除法定情形以外，應予以承認和執行。當事人申請承認和執行外國法院判決，所涉爭議與中國法院正在審理案件屬於同一爭議的，中國法院可以中止審理，促進穩定相關法律關係和當事人預期，同時明確中國法院恢復訴訟程序的情形。

關於對涉外協議管轄規則，草案提出「對於與爭議

有實際聯繫的地點不在中國領域內的，明確當事人可以協議選擇中國法院管轄」。草案還增設域外調查取證條款，以保障法院準確查明案件事實。

周強：現涉外程序難滿足需要

最高人民法院院長周強在作關於民事訴訟法修正草案的說明時稱，內地法院審理的涉外民事案件快速攀

升，已覆蓋全球100多個國家和地區，但「現有涉外民事訴訟程序的功能定位、制度設計已難以滿足公正、高效、便捷解決涉外民事糾紛和維護國家主權、安全、發展利益的需要，有必要進行相應完善」。

中國現行民事訴訟法於1991年頒布，先後於2007年、2012年、2017年、2021年經歷四次修正，但均未對涉外民事訴訟程序相關內容作出實質性調整。